

# 朝鲜决定废除祖国和平统一委员会等朝韩事务机构

新华社首尔1月16日电 据朝中社16日报道,朝鲜最高人民会议15日发布决定,废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议15日在平壤举行,朝鲜最高领导人金正恩发表施政演讲。他说:“北南关系已不再是同族关系、同质关系,而是敌对的两国关系,完全是战争中的两个交战国关系。”鉴于朝鲜将韩国定为“最敌对

国家”,朝鲜有必要在宪法中反映。他要求通过修宪反映这一问题,并提请最高人民会议下次会议审议。

针对半岛局势,金正恩说,美国不时抛出所谓“终结朝鲜政权”言论,在朝鲜周边大批部署战略核资产,与其追随势力不断进行大规模战争演习,朝鲜国家安全由此遭到越发严重的侵害。

金正恩说:“我们不希望战争,但也不想躲避战争。”他说:“一旦战争变成现

实,我们决不会忙于避战,而会为维护自身主权、人民安全和生存权,迅速采取行动。”

朝中社2023年10月13日发表评论文章,针对美国“罗纳德·里根”号核动力航母进入韩国釜山港,并参与美日韩针对朝鲜进行的演习,朝方谴责美国不断向朝鲜半岛派遣部署战略核资产,认为这是“迫使地区形势陷入不可挽回的破产局面的严重军事挑衅行为”。

## 伊拉克召回驻伊朗大使

伊拉克外交部16日发表声明,谴责伊朗伊斯兰革命卫队前一日向伊拉克库尔德自治区(库区)首府埃尔比勒发动导弹袭击。伊拉克已召回驻伊朗大使回国磋商,并召见伊朗驻伊拉克临时代办,向伊朗方面提出抗议。

伊拉克外交部说,伊朗15日袭击是对伊拉克主权的“公然侵犯”,威胁地区安全稳定,伊拉克政府将采取措施予以回应。伊拉克总理穆罕默德·希亚·苏达尼已决定,成立一个由国家安全顾问领导的委员会,就袭击事件展开调查。

此前,据伊朗伊斯兰革命卫队声明,为回应伊朗近期所受袭击,革命卫队15日对埃尔比勒发动导弹攻击,摧毁了以色列情报和特勤局(摩萨德)设在伊拉克库区的分支机构,并用导弹打击了叙利亚境内“伊斯兰国”等多个极端组织目标。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼16日说,伊朗此举是在坚决捍卫伊朗主权和安全,打击恐怖主义,也是对那些危害伊朗国家安全的人的“正义惩罚”。

伊拉克官员否认库区遇袭建筑与以色列情报机构有关。伊拉克国家安全顾问卡西姆·阿拉吉16日说,伊拉克对遇袭建筑做了调查,那里是一名伊拉克商人的住所,伊朗有关存在以色列情报机构的说法“没有依据”“是错误的”。

伊拉克库区政府总理马斯罗尔·巴尔扎尼表示,伊朗袭击“没有理由、也没有借口”,伊拉克不能不予以回应。据库区安全委员会声明,伊朗袭击造成至少4名平民死亡、6人受伤。 据新华社

热点问答

## 未来半岛局势将走向何方?

据朝中社16日报道,朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议15日在平壤举行。朝鲜最高人民会议当天发布决定,废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

朝鲜为何做出这项决定?朝韩关系怎么会如此紧张?未来半岛局势将走向何方?

### 朝鲜为何做出这项决定

今年伊始,朝鲜半岛继续呈现贯穿去年全年的紧张态势。朝韩不仅继续互相释放敌意,还在边境附近地区持续举行演习,导致紧张态势骤然升温,直至朝鲜决定废除祖国和平统一委员会等朝韩事务机构。

在言论上,韩国总统尹锡悦2024年元旦发表新年致辞表示,今年上半年将完成升级的韩美“延伸威慑”体系的构建工作。朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正次日表示,韩方言论为朝方加速获取更具压倒性的核战斗力再次提供正当性。朝鲜最高领导人金正恩日前进一步表示,韩国是朝鲜的“主要敌人”。截至15日召开的第十四届最高人民会议第十次会议,朝鲜已将韩国定为“最敌对国家”。

行动上,韩朝开年分别举行军事演习,导致对峙态势持续加剧。新年伊始,韩国陆军在韩朝边境实施炮击演练和机动演习,旨在确保“随时决战态势”。朝

鲜人民军5日起在该国西南海域多次进行实弹射击演习。韩军5日亦实施海上射击训练加以回应。延坪岛、白翎岛等附近区域还根据韩军方要求,当天两次向当地居民下达疏散令。

### 朝韩关系怎会如此紧张

今年朝鲜半岛地区的紧张局势可追溯至去年频发的各类重大事件。

去年4月底,美韩发表《华盛顿宣言》,宣布成立“美韩核磋商小组”机制。去年7月和12月,美韩两次举行“核磋商小组”会议,借机扩大美韩核危机磋商,新增美韩军事训练和模拟演习。更有甚者,美国去年在朝鲜半岛地区恢复并扩大部署战略核资产,美军核动力航母、核潜艇和可携带核武器的战略轰炸机纷纷现身半岛地区。

除美韩联动外,美日韩三方也围绕半岛局势加紧整合。三国不仅推动朝鲜导弹情报共享机制,举行海上演习,还借助去年8月举行的美日韩领导人戴维营会晤,加紧拼凑三国军事同盟。

去年9月,朝鲜最高人民会议召开会议,审议并通过宪法修改补充案,将核武力政策写入宪法。金正恩强调此举旨在保证国家生存权和发展权,遏制战争,维护地区和世界和平与稳定,具有深远而重大的意义。

据朝中社报道,在去年年底召开的

劳动党八届九中全会上,金正恩指出,美国及其追随势力的反朝对抗活动达到“史无前例”程度,半岛局势由此濒临更难以预测的危险状态。

### 未来半岛局势将走向何方

根据金正恩在劳动党八届九中全会上所作报告,朝韩关系“再也不是同族关系”,而是完全敌对关系。

在今年1月15日举行的朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议上,金正恩不仅再次重申这一说法,还要求通过修宪界定朝韩关系。据朝中社报道,金正恩在施政演说中就朝韩关系表示,此次会议“给近80年的北南关系史画上句号”。他进而指出,鉴于朝鲜将韩国定为“最敌对国家”,朝鲜有必要在宪法中反映。

有分析指出,朝鲜对朝韩关系的最新界定说明,朝鲜已把韩国列为可能发生战争的主要交战国来看待,对韩国尹锡悦政府执政期间的朝韩和解已不抱期待。

此外,金正恩在15日会议上表示要明确划定朝韩边界线,不接受“北方界线”。据韩联社报道,韩方表示将坚定捍卫和守护该界线。有分析指出,朝韩划界问题最大的争议点就是“北方界线”。朝韩双方的最新相关表态可能预示着,在“北方界线”附近发生对峙甚至冲突的风险有所增加。 据新华社

## 拿下艾奥瓦州,赢得美国大选共和党首场胜利 特朗普首战获胜意味着什么

美国中西部艾奥瓦州15日举行共和党党团会议,这是美国2024年总统选举首场初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,美国前总统特朗普在这场初选中以明显优势获胜。

这一结果意味着什么?共和党人能撼动特朗普?

尽管官司缠身并陷入参选资格争议,特朗普在全国性和艾奥瓦州内的选前民调都大幅领先于其他党内对手。艾奥瓦州初选开始后仅半个多小时,美联社、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等美国主流媒体就陆续根据测算结果宣布特朗普将胜出。

美国保守派媒体福克斯新闻台报道称,特朗普在艾奥瓦州以“闪电般的速度”轻松获胜,令他在重返白宫的努力中取得“关键初步胜利”。美国左翼杂志《琼斯母亲》则在报道标题中讽刺特朗普,称“身背91项刑事指控的佛罗里达州男子赢下艾奥瓦州初选”。特朗普在佛罗里达州注册竞选美国总统,目前卷入4起刑事案件,被控罪名多达91项。

特朗普随后在得梅因发表讲话,向

艾奥瓦州选民表示感谢,并十分罕见地呼吁美国跨党派团结,还称赞了党内对手。《纽约时报》记者乔纳森·斯旺不无戏谑地评论说,鉴于当前美国政治极化的状态以及特朗普在妖魔化美国左翼过程中扮演的角色,他的这番言辞着实让人感到“荒诞”,不过这无疑也体现出当晚的胜利让特朗普自信满满。

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后,看点很快转向谁将跻身次席。

艾奥瓦州共和党官网数据显示,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯得票率约为21%、落后特朗普约30个百分点,排名第二,美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点,排在第三。印度裔企业家维韦克·拉马斯瓦米位列第四,他已经宣布退选。

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮助他取得第二,同时抨击美国主流媒体快速宣布特朗普胜出。黑利则表示,她将前往新罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此外,她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜登的年龄提



特朗普(资料图据新华社)

出质疑,呼吁选民向前看,为新一代保守派领导人投票。

艾奥瓦州初选是美国大选的“风向标”以及总统竞选人的“试金石”。不过,历史上看,赢下艾奥瓦州初选并不意味着可以顺利走到最后。过去,也有不少竞选人输掉艾奥瓦州初选,但最终获得党内提名并成功入主白宫。 据新华社

## 一艘希腊货船在红海海域遇袭

新华社雅典1月16日电 据希腊当地媒体报道,一艘希腊货船16日在红海海域遭到导弹袭击。

报道援引英国安布里安全管理公司的消息称,一艘悬挂马耳他国旗的希腊散货船遭到导弹袭击,目前没有人员伤亡的消息。

报道说,当时这艘货船正从越南经红海驶往以色列。

自新一轮巴以冲突爆发以来,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示,关联以色列的船只是该组织的“合法打击目标”。胡塞武装袭击船行动已导致多家国际航运企业宣布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。

## 以防长称加沙北部“高强度”战斗已结束

据新华社耶路撒冷1月15日电 以色列国防部长加兰特15日在新闻发布会上说,以军在加沙地带北部的“高强度”战斗阶段已经结束。

加兰特说,以军在加沙地带北部的“高强度”战斗阶段已经结束,在南部的密集作战也将很快结束。但他没有给出结束南部密集作战的时间表。

加兰特说,加沙地带未来将由巴勒斯坦人统治,以军行动的结束“必须以政治行动为基础”。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门15日发布的数据显示,自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成逾2.4万人死亡、6万多人受伤。以色列方面说,冲突共造成1300多名以色列人死亡,仍有130多人被扣押。